



本报专访 台湾“立法院” 院长王金平

A III 04-05 深度周刊

民主社会“立法院”有
不同意见的呈现是常
态，怎能说是乱源。

——王金平



独立报人成舍我与成露茜

A III 06-07 深度周刊

凯迪 社区

有个女孩，
名叫“珍爱”

□西风独自凉
<http://www.kdnet.net>

南都视点

深圳交警专用阳伞
昨日全部被撤
广东电台新闻台FM91.4
8:30—9:00
www.nddaily.com

Ad. 广告

部分广告索引

上海通用别克汽车 A13
贵州茅台白金酒 A32
苏宁优惠活动 广州 A II 05

网络问政
给省委、省政府留言
有话问广东各地市书记市长
<http://wen.oeeee.com>

城事+读本

西餐厅内男子劫持杀死女友

A19 城事/广州地区 A II 09 事发广州，警方到场后疑凶对峙一小时最终放弃抵抗。

广州少教所一学员突然死亡

A18 城事 医院证明称死因为“心跳呼吸骤停”。

陆丰两村爆发冲突伤18人

A19 城事 两村矛盾由来已久，事发时互扔炸炮，互射珠枪，警方赶到平息冲突。

“企业排垃圾超量要罚钱”

广州地区 A II 07 广州市民盟拟在市两会提交“构建垃圾排放权交易体系”提案。

佛山市民广州看病

将可实时报销

A20 城事/佛山地区 A II 03

体育+娱乐

中国球队亚冠联赛发威

A26-27 体育 -15℃长春亚泰9比0“屠杀”印尼佩西普拉，大雪倾城北京国安客场3比1拿下川崎前锋。

黑金裁判藏不住了？

A29 体育 2002年打黑风暴中，50多名裁判交代受贿问题据传总金额超3000万。

《潜伏》导演造《借枪》

男一号是“宋思明”

B04-05 娱乐 导演姜伟详谈“后潜伏时代”创造心态与新剧筹备情况。

经济

中移动入股浦发
不务正业还是未雨绸缪？
C11 3C周刊 入股旨在开拓手机支付业务，但遭大行唱衰。

最低工资试比高
广东争第一不易
C01 经济封面 广东最低工资标准方案已在草拟。

聚焦“3·15”



投资理财 当心黑洞

C II 叠 私人理财
信用卡逾期两天还款，需要支付罚款和利息；“带头大哥”、“黑嘴”伎俩揭秘；投保需选合适险种，勿迷信投连险高收益……听听多位专家的投资理财忠告。



WONG'S® 活络油

敬请广大消费者注意：

您们已使用了10多年的产品【医药产品注册证号：ZC-20050014（规格25ml）、ZC-20050015（规格50ml）】活络油（下图左），已于2010年起更换新包装（下图右），专利配方、品质不变、香港生产厂家不变。请认准有国家批准的【医药产品注册证号】的正牌进口产品方可购买，勿与境外产品混淆。

敬请广大经销商注意：凡经销未经国家批准进口的药品，均属违法。

医药产品注册证号



旧包装

（已在国家药监局备案）

医药产品注册证号



新包装

（已在国家药监局备案）

进口代理商：广州维健医药保健品进出口有限公司

一个用毛笔写的大大的“侠”字悬挂在台北世新大学大礼堂的入口，让这一场追思会甚至有些轻盈的气息。来悼念的人中间，有学者教授，也有台北的外籍劳工代表。追思会的主题并无任何职称身份，只是简单而温情的“再见，Lucie”。

2月27日上午，携家人默然走进这礼堂，并作为亲属代表发言的，是一位高大的长者——全国人大常委会原副委员长成思危；大家恋恋告别的逝者，是他感情最好的小妹妹，成露茜。

成思危致辞说：“今年1月27日，我正在瑞士达沃斯出席世界经济论坛时，传来小妹成露茜病逝的噩耗。我感到十分震惊和悲伤。71年的往事，历历在心头……这次是我继1991年参加父亲的葬礼后，第二次到台湾参加亲人的葬礼。父亲教育我们要为理想自强不息，舍小我成大我。将民族、国家利益置于个人利益之上，小妹露茜继承了父亲的精神，我希望我们的下一代，也传承这种精神。”

成露茜曾经任教美国加州大学洛杉矶分校(UCLA)社会系超过30年，而1991年从父亲成舍我手中接掌台湾《立报》，才在即将退休的年龄，正式开始她的报人生涯。与她的父亲成舍我一样，成露茜在短短20年间，书写了自己的报业传奇。这个故事，仍要从报人成舍我开始。

民国时代的独立报人

成舍我原名成平，1898年出生于南京下关，因家境贫寒而只读到初中。这个只有初中文化的少年，却在十岁时便立志成为记者，因为新闻在那一年，直接改变了他家族的命运。1908年，成舍我父亲成璧任安徽舒城监狱典史时，狱中发生一起囚犯暴动(反狱)事件，知县为了推卸责任，买通地方报纸驻安庆记者制造谎言，颠倒黑白，硬把反狱说是越狱(囚犯因看守人员疏于防范而逃狱)，嫁祸于成璧。而上海《神州日报》驻安庆记者方石荪，经多方调查取证，在报上披露囚犯有预谋暴动真相，为成璧洗清了冤情。这一事件，让少年成舍我意识到新闻舆论的力量，他因此立志要做一名正派、仗义执言的新闻记者。

1913年秋，自学成才的成舍我就有机会进入当地报纸做外勤记者。1916年，18岁的他第一次因言获罪，因在《健报》上刊登反对袁世凯的文章而被捕，保释后逃亡上海——此后20多年，牢狱之灾成为他报生涯的某种常态。

在上海期间，成舍我结识了陈独秀等人，1918年，经陈独秀，李大钊荐举，成舍我考取北京大学国文系，并由李大钊介绍，晚间在《益世报》任编辑和主笔，半工半读。1919年五四运动爆发后，他署名《成舍我》在《益世报》上发表了题为《安福与强盗》的社论，抨击北洋军阀政府当局。该报因此被停刊三天，总编辑潘云超也因此被判刑一年，但报纸销路却因此骤增。成舍我不但没有被解职，反而代行总编辑职。

读书期间，成舍我不断筹办新闻出版实体，却多因资金问题夭折。他利用在采访中结识的社会权贵和名流的关系，以仅有200元大洋的储蓄，于1924年出版了《世界晚报》，1925年又相继出版《世界日报》和《世界画报》——他也成了中国新闻史上第一个一人办三报的人。

在《世界晚报》创立之初，成舍我确定了四项宗旨：言论公正、不畏强暴、不受津贴和消息精确。对于成舍我，报纸是“自我的喉舌”，更是“社会大众的喉舌”。

成舍我办报，打破大多数报纸把政治新闻作头条的惯例，常常把一些读者感兴趣的地方新闻、社会新闻、教育新闻放在头条；在做标题方面，他讲求词句惊人，字号特大，排列醒目。1926年“三一八”惨案发生，一连四天，《世界日报》每天都以头版的全版刊载有关惨案的新闻，和刘和珍等烈士的遗体照片，揭露惨案真相。第一天用大字标题标出《段政府果与国民宣战矣》，第二天的标题是《吊死扶

伤，哀动九城》；还发表署名“舍我”的时评《段政府尚不知悔祸耶》，提出段祺瑞政府应引咎辞职，惩办凶手和抚恤死难者。

如此“不畏强暴”的办报宗旨，险些招来杀身之祸。1926年是北京报界的血腥之年。4月26日，奉系以“宣传赤化”罪名枪杀《京报》社长邵飘萍，翌日《世界日报》便用《邵飘萍以身殉报》的醒目标题在头版头条刊载了这一消息。8月7日，在杀害《社会日报》主编林白水的第二天晚上，军阀张宗昌又派宪兵逮捕了成舍我，后经后任北洋政府总理的孙宝琦出面保释，成舍我才得以生还。获释后的成舍我，在第二年再次出走南京，与李石曾共同创办了小型报《民生报》。

“九一八”事变发生，成舍我又忍不住发言，发表了题为《国人抗日应有之认识》的社论，揭露日寇侵华之暴行，指出“不抵抗三字，直可为民族崩溃之别解”。而《世界日报》不断发出“国民党应结束党政，还政于民”、“公开政权，建立国民联合政府”、“对中共采取较宽容政策”和“确立抗日联合战线”等言论，此后他被拘捕、停刊多次。

成思危小时，听母亲萧宗让说，成舍我在南京办《民生报》时，曾有记者采访到汪精卫的亲信、行政院政务处长彭学沛贪污渎职的劣迹。当时汪精卫是行政院长、国民党副主席，权势很大，彭学沛又是萧宗让姑父，因此有些亲友劝其不要刊登这一消息。但他认为主持公道是报纸的职责所在，还是在报上公开揭露。汪精卫大怒，让彭学沛向法院控告成舍我和《民生报》妨碍名誉。在法庭上成舍我亲自答辩，终于迫使对方撤诉。但汪精卫怀恨在心，拘禁了成舍我40天，并责令《民生报》永远停刊。

成舍我被释后，汪精卫又派人对他，只要他向汪写一封道歉信，汪就可以收回成命。成拒绝，并说出中国新闻史上的名句：“惟其不怕头破血流，才配做新闻记者。而且我十分相信，这场反贪污的正义斗争，最后胜利必属于我。我可以做一辈子新闻记者，汪先生不可能做一辈子行政院长。”

1935年，成舍我在上海创立大众小型报《立报》，正式提出“报纸大众化”、“以日销百万为目的”的口号。在《立报》发刊词《我们的宣言》中，成舍我对大众化与“资本主义国家”作了区分：“我们的大众化，却要准备为大众福利而奋斗，我们要使报馆变成一个不具形式的大众乐园和大众学校。我们始终认定，大众利益，总应超过任何个人利益之上。”

《立报》内容丰富，定价低廉，一年以后，销数突破十万份大关；到1937年11月上海沦陷宣告停刊时，发行量最高达20万份，创中国日报最高纪录。

离散于时代的铁蹄

抗日战争爆发后，北平、上海相继沦陷，成舍我举家逃往香港，1938年又在香港创办了《立报》；他在报纸上成功预测了日美爆发战争，然而战争的结果是香港沦陷，报纸停刊。之后，他在桂林创办了世界新闻专科学校，桂林失守后他又在重庆创办了《世界日报》。独子成思危还记得父亲屡败屡战的那段艰难时光——譬如，全家搬到辛苦兴建的新校舍刚一天，就因日军进攻桂林而逃往重庆。

1939年，幼女成露茜在香港出生了。成露茜儿时记忆中的父亲，总是作为抓捕对象，带着一把牙刷先行逃离，而母亲则带着三个孩子，混迹于难民队伍，去与父亲会合。

抗战胜利后，成家难得有一段平静时光。成舍我收回了部分资产，在1945年底复刊了《世界日报》和《世界晚报》。然而，很快，国共战争爆发，1948年底，成家返回香港。成舍我及一群被称为“第三势力”的知识分子来往，于是滞留香港而未随国民党去台。北平和平解放时，成舍我的世界日报被当做国民党系统的报纸没收了——这是促使成舍我日后前往台湾的主要原因之一。

就在成家居港期间，1951年10



少女时代的成露茜与父亲成舍我的合影

成舍我与成露茜

父女独立报人的一世纪

成舍我前后从业近80年，秉承独立办报精神，出版过《世界晚报》、《世界日报》、《世界画报》、《民生报》、《立报》等报纸以及创办世新大学，是中国新闻史上第一个一人办三报的人，也可能是20世纪资历最长的新闻人。

成舍我的小女儿成露茜，33岁就成为美国加州大学洛杉矶分校(UCLA)亚裔美国人研究中心主任，任教该校社会系超过30年。1991年从父亲手中接掌台湾《立报》，在短短20年间，书写了自己的报业传奇。

汪精卫曾派人对成舍我，只要他向汪写一封道歉信，就可以收回责令《民生报》永远停刊的成命。成拒绝，并说：“惟其不怕头破血流，才配做新闻记者。而且我十分相信，这场反贪污的正义斗争，最后胜利必属于我。我可以做一辈子新闻记者，汪先生不可能做一辈子行政院长。”

□采写：本报记者 李思磐
图片提供：世新大学舍我纪念馆 成露茜博士纪念网站 越南文《四方报》

月,16岁的中学生成思危,背着父母,听从共青团地下组织的命令,走过罗湖桥,追寻他心目中的理想而去。次年,成家移居台湾;此后20年,一家人分隔两岸音讯杳无。

在台湾的白色恐怖时期,作为“立法委员”,成舍我直言依旧,要求保障言论自由,被蒋介石认为不可靠,在报禁时代没有得到办报许可。退而求其次,成舍我于1956年创办了“私立世界新闻职业学校”,后改制为“世界新闻专科学校”,也就是今天世新大学的前

许多雪中送炭的帮助,包括在中国改革开放初期,她帮助许多今天颇有成就的人赴美读书。”

对于刚刚开放、百废待兴,而又有着某种社会主义精神气质的中国,成露茜倍感关切。她与中国大陆官方建立了良好的互动,每次回大陆,邓颖超都请她吃饭。她与后来的海协会创会会长汪道涵曾合作办学。“文革”之后,中国学术界急于与英文世界接轨,当时国内筹备将大批学者送往美国学习英文。当时的学者出国,

六七十年代美国民权运动时期的成露茜,对逐渐走向民主化的时代背景下,知识分子和媒体的作用,进行了深入思考。她最爱质问的是:为何人们习惯对强者认同,对弱者却无所感觉?

她撰文指出:“资讯自由在市场经济的运作下,也会有妨碍民主化的趋势。大众传播从政府的控制释放到民营,一般必定会移转为财团所拥有。社会上占优势的族群和阶级,很容易驱使媒体为他们的利益服务。有钱有权的人,往往成为媒体争相采访的对象,他

式发声。”

她办了台湾第一份免费周报《破报》,这是一份大陆读者很难想象的“孽世代”青年文化周报,其中包括罗万象、恶搞、实验艺术、地下音乐、女性艺术等边缘文化和环境、性别人权、教育改革、劳工权利等社会议题……几乎一切在资本世界里、一切胜者通吃的规则都在这里被讨论、质疑和嘲讽。简单来说,这是一张有理想、有人文关怀的“社运青年”的报纸,十几年来,却一直有着较稳定的读者群。来访的大陆传媒学生对这份报纸一律觉得惊讶,夏春祥只好如此解释:“其实台湾不是你想像中的铁板一块,有不同族群、性别和世代之分。他们都有自己的声音,《破报》就是这样的一个体现。”

“另类”和“多元”的精神

这种另类的办报精神,跟成露茜的办学精神一脉相承。

1997年,世界新闻传播学院扩充为大学,社会学出身的成露茜负责创办世新大学社会发展研究所。成露茜认为,知识分子的独立性最重要。“政治愈混乱,统治者及企图统治者就愈重视知识分子。同样的,这时人民也愈需要知识分子……独立的知识分子绝不是、也不可能是自绝于社会的‘士’,而应是不依附于官僚党派金权体系,不被这个体系‘收编’的群体。他们是投身社会、循着知识的逻辑对一切永远怀着质疑态度的‘新士族’。”

“Lucie在美国的时候,做过华人制衣工人的组织工作,由此看到了研究与

组织工作,夏晓娟就前后做了15年外籍配偶的社会运动,帮助外籍移民熟悉中文,并抗议不公正的政策和歧视,并与修改了相关法例。

在世新大学传播学院院长任上,成露茜也根据“另类”和“多元”的精神,改革教学方法。譬如将各专业学生集中起来,学习不同专业的媒体技能;而期末的考试,则是让学生自由地,不依托任何现有媒体单位去制作作品,然后以“奥斯卡颁奖礼”形式,对全学院发表。

上世纪90年代以来,台湾社会来自东南亚的外籍配偶和劳工不断增加,而这些移民和移工语言不熟练,常常遭受社会歧视,加上台湾之前的移民政策,对他们有许多苛刻、不人道的规定,他们的人身权和劳工权利,得不到平等保障。2006年,有越南求学背景的《立报》老员工张正,被成露茜找来办一份越南文的《四方报》;之后,泰文的《四方报》也创刊了。这份报纸接受移民、移工用自己的母语投稿,甚至插图和封面也是移民自己画的。办这份报纸的时候,成露茜已经罹患了骨癌。张正对南都记者说:“上海《立报》的宗旨是‘大众乐园’——大众讲话的地方,让平常没有机会讲话的人有机会表达;而Lucie更加极端,她让不会讲中文的人自己讲话,而不是让别人代言,更超越了她爸爸,也超越了阶级和族群。这种为移民办报的方式,在中文世界是绝无仅有的。”在台湾22万越南移民中,越南文《四方报》发行量已经达到2.2万份,收支也大致平衡。

夏春祥认为,当年成舍我办报以



1972年,成露茜(第二排左二)从美国归来,与在美保钓人士一起与周恩来合影。

世新大学社会发展研究所所长黄德北告诉南都记者:“从舍我先生开始,世新有兼容并包的传统。当时的许多异议人士,都被世新延聘为‘教师’。当时,统派王晓波、陈鼓应、‘独派’李筱峰;办《大学》杂志,曾经大力鼓吹国会全面改选的陈少廷;与国民党决裂、投身‘党外运动’的张俊宏;因雷震案一起被捕的马之骥、傅正……成舍我不顾情面单位的警告,毫无忌讳地接纳这些政治取向各不相同的学者。资深记者陆铿说:‘他一生办报、办新闻、教育最自豪的事就是没有接受过任何方面的津贴与资助。因此,可以抵制任何势力的干扰。’

成舍我在子女教育上也贯彻了“独立精神”,他对子女、不干涉职业、婚姻和政治倾向:成家子女个个都很优秀。大女成之凡是艺术家,定居法国,曾三度竞选法国总统;二女成幼殊,不仅是解放前的中共地下党员,还是获得鲁迅文学奖的诗人,出使联合国、印度的新中国第一代职业外交家;三女成嘉玲,美国夏威夷大学经济学博士,曾任台湾东吴大学商学院院长,现为世新大学董事长;小女成露茜,美国夏威夷大学社会学博士,33岁就成为加州大学洛杉矶分校亚裔美国人研究中心主任。

中美文化交流使者

需要在美国专程学习一年英文,花费昂贵。成露茜用自己在加州大学洛杉矶分校的资源,派来美国应用语言学专家,与中国院校和学术机构合作办语言学习中心,让学者们在国内学语言,同时让国内的语言教学人才赴美进修,这样既节省费用,效果又好。实验在中山大学和中国科学院相继成功,成露茜继续借助福特和露丝基金会的资金,为中国社科院建立了语言培训中心。来上语言课的美国专家,都是美国国内著名的历史、社会学和法学教授。

清华大学社会学系教授郭于华曾经在上世纪90年代初参加中国社科院和UCLA合作的语言学习班。她对学习班的印象是:“那个班,很多课都是讲美国文化、美国的政体,更多信息是关于西方社会的文化价值、思维方式和法律制度上,这个收获其实不单单是一种语言工具的学习,更像一种启蒙。”

中国社会学会名誉会长陆学艺在任中国社科院社会学所所长期间,与成露茜有较多合作。他告诉南都记者,成当年致力于中美学术交流,“我们的年轻人出去,她帮了很多忙,她的会议,我们也去参加。她对中国社会学的重建和发展出了不少力气。”

女承父业,接掌《立报》

1988年,台湾报禁开放,成舍我已是九十一高龄。他当即创办台湾《立报》;不过此时,台湾报业市场已经形成中台、联合两大财团。尽管报纸空间有限,成舍我甚至还自己出去跑新闻。1991年,成舍我辞世时,上了第一个福布斯台湾富豪榜,但他最贴切的身份,可能是全世界最高龄的办报人和最高龄的记者,前后从业近80年,他也成为资历最长的新闻人。

姐姐成嘉玲将父亲创办的“世新”扩为大学,冥冥中似乎早已注定成露茜要从父亲手中接过报业的梦想。她曾接受采访说,“我从小就崇拜我的父亲,他的一举一动,一言一笑,都是我模仿的对象,跟着他看书、写字、摇头晃脑抑扬顿挫地朗诵古文;他爱昆曲,我也喜欢昆曲;他爱散步,我也喜欢散步;他爱吃花生米,我也喜欢吃……小时候我常说:‘长大了,我要像我的父亲。’”成露茜小时候,每天陪父亲看自家报纸,找到错字用红笔圈起来,可以发一元奖金。

接掌《立报》之后,成长于上世纪



成舍我个人照。



成舍我在不同时代创办的报纸。



成舍我全家福。

成舍我

20世纪著名报人,从事新闻出版业近80年

成之凡(大女)

艺术家,定居法国,曾三度竞选法国总统

成幼殊(二女)

曾出使联合国,印度,是新中国第一代职业外交家

成嘉玲(三女)

曾任台湾东吴大学商学院院长,现为世新大学董事长

成露茜(小女)

美国加州大学洛杉矶分校亚裔美国人研究中心原主任,台湾著名报人

成思危(儿子)

全国人大常委会原副委员长,民建中央原主席

他们的意见和看法,可以得到充分的报导。相反,一般民众很难获得媒体的青睐……这些人的意见,如果不是以很耸动或激烈的表达方式,而得到负面的报导,最多只能在‘读者投书’、‘听众回响’等十分局限的版面或时间中出现。”

世新大学口语传播系副教授夏春祥认为,成舍我父女办报,虽是在20世纪开端和末期不同的社会背景下,却有着复杂的对应和联系。“她一直觉得,媒体存在的目的不是为了某个财团或者公司,而是社会进步;这与她父亲的思想是一致的。”

因此,成露茜办的全部是“另类媒体”。她曾经在学术会议上如此定义另类媒体:“另类媒体认为智慧财产是公有财,反对它的私有化,自己也开放智慧财产权;它提倡DIY,任何人都可以做媒体,说自己的话唱自己的歌;它力主‘去制度化’:读者也是作者,意见同样重要;它是多元的。最重要的是,‘它不要反映社会上已经很大的声音,而是让许许多多还没有发声的人用自己的形

实践结合的可能性。她认为只靠知识分子不能改变社会;除非跟实践结合,跟基层人民的生活结合。”世新大学社会发展研究所教授、女性移民草根组织南洋台湾姐妹会组织发展委员会召集人夏晓娟说,“她认为社会发展不是济贫,而是应该激发基层群众的能力,改变不公平的社会结构。”

成露茜和同事们确定了社发所的宗旨:“有学有术、实践基层、回归理论、再造社会”。此时正是台湾解严之后,随着“党外”力量走进体制化参政,上世纪90年代中期之后,一度轰轰烈烈的台湾社会运动沉寂下去,“Lucie设立这个研究所,要求师生都有批判的意识和关心弱势的取向,就是希望那些社会运动和NGO的组织者,得到充电和知识的补充。”黄德北说。这个研究所跟别人不一样的地方,就是不仅仅是“思想的左翼”,还必须付诸行动。学生们有一门必修课就是参与社会运动;街头抗议上,老师会和学生一起出现。社发所的学者们都亲身参与自己研究相关议题的组

“世界”命名,表达了成舍我在当时不被政党政治左右的无政府主义倾向,“世界主义是那一时期无政府主义者的独特关怀。”“世界主义”赞同多元并存,平等建立社会契约。而成露茜的办报实践,则贯彻了这个“世界主义”的精神。她曾经描述“新的新闻工作典范”:“它是多元的,不是单一的,它只要求新闻从业人员做人,而不再要求他们做‘超人’。它是协商的,不是威权的,它不是政府制定的,财团和媒体老板决定的,而是社会中Stakeholders(持股者,利益相关人)协商而来的。它是在地的,也是全球的,是台湾公民社会的机制,也是全球公民社会集结的机制。”

夏晓娟记忆中最深刻的是,60多岁的成露茜,老会说:“我常常想我长大了该做什么。”夏晓娟如此理解:“很多人回想年轻时代,总会说当初的理想是不懂事;Lucie从未怀疑过她年轻时代的理想,她只是觉得理念和实践可以结合得更好。透过这样一个人,我们应该想想自己要过怎样的人生。”